

## 人民至上 中国式现代化的出发点

“中国发展实践的文明启示”系列述评之一

新华社记者 谢彬彬

两会是海外观察“中国之治”的窗口，世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

“不断提高人民生活水平”“不断满足人民群众对良好生态环境新期待”“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”“保障人民群众安居乐业、社会安定有序”……“人民”一词在政府工作报告中高频出现，是中国共产党执政为民的政治宣言，体现了中国共产党对人类文明进程中发展规律的深刻认识。

在世界各国奔竞现代化的浪潮中，中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就，走出了一条符合中国国情的现代化道路，也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续良性互动的实践样本，为人类探索现代化道路和深化对人类社会发展规律的认识提供新启迪。

## 发展目的：一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合，构建起以人民为中心的发展坐标系，将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，织密民生保障网；打好污染防治攻坚战，让绿水青山变金山银山，带来最普惠的民生福祉……一份沉甸甸的成绩单，记录着“发展为人民”的生动实践，深刻诠释了“中国式现代化，民生为大”。在塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨看来，中国取得的这些成就，充分展现以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为，西方国家经济发展过程中，贫富差距拉大，各种社会问题层出不穷，进而阻碍经济社会发展，反映了以资本为中心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本，目标是让所有人都

上有尊严、有意义的生活，契合了各国人民的愿望和需要，对世界具有重要意义。

面对当今世界一系列深刻变化和巨大挑战，中国共产党把“满足人民需求”作为破局关键。为了满足人民日益增长的美好生活需要，习近平总书记创造性地提出新发展理念，以“创新”解决发展动力问题，以“协调”解决发展不平衡问题，以“绿色”解决人与自然和谐问题，以“开放”解决发展内外联动问题，以“共享”解决社会公平正义问题。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱认为，围绕为人民谋福祉这一目标，中国及时回应人民的现实需求，不断创新发展理念，确保治理体系与时俱进，保障经济发展成果惠及最广大民众。“这种永不停歇的改革精神，是中国式现代化的重要原因之一。”

3月14日，广西柳州市融安县实验小学开展“筑梦研学 科技童行”科普大篷车科技进校园活动。视觉中国供图

## 最高法出台司法解释治理预付式消费乱象

## 全链条围堵“职业闭店人”

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 记者 刘言 黄冲

吴女士近来遇到了烦心事，她在北京市通州区某早教机构为孩子先后购买了价值1万多元的早教课程和价值3000元的半日托育服务，服务还没结束，商家就“跑路”了。

近年来，健身房、美容美发店、教育培训机构等预付式消费领域纠纷频发，严重损害消费者权益。最高人民法院3月14日发布《关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《解释》），直指“职业闭店人”乱象，破解预付式消费领域维权难题。

2024年4月，早教公司工作人员通过微信群告知吴女士等家长，机构暂停运营。更可气的是，直到暂停运营前，该机构仍通过员工微信群发布促销信息，鼓励家长充值续费，吴女士第二次缴费就在闭店前两周。此后，吴女士多次联系退费未果。她后来才知道，该早教公司经营早已出现问题。

该早教公司股东、实际经营者孙某夫妇在闭店通知发布的前三天，将其持有的公司全部股权以“零对价”转让给孙某父母，法定代表人变更为孙某父亲。

多次沟通无果后，吴女士将该早教公司、原股东孙某夫妇及现股东孙某的父母告上法庭，要求其就未消费款项及资金占用损失承担责任。

通州区人民法院审理认为，原股东孙某夫妇滥用公司法人独立地位，通过恶意转移控制权、财产混同、闭店前“割韭菜”式促销等手段逃避债务，严重损害债权人利益。法院依法判令原股东对未消费款项承担连带责任，现股东（孙某父母）因未实缴出资且虚假公示出资信息，需在未出资范围内承担补充赔偿责任。

据最高人民法院民一庭庭长陈宜芳介绍，《解释》共27条，就适用范围、预付款的返还和赔偿责任、“卷款跑路”的责任等问题作出规定。

针对消费者关心的“卷款跑路”情形，《解释》明确予以规制，经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，构成欺诈的，应当依法承担惩罚性赔偿责任；

(下转2版)



## 苏州“局长小哥”4000字外卖日记里的“换位跑”——

## 政策设计需从“纸上谈兵”转向“脚下沾泥”

中青报·中青网记者 李超

“供外卖小哥等新就业群体休息的‘蜜蜂驿站’应该更加靠近商圈”“外卖小哥骑电动车，有换电需求。我们能不能在地图上清楚标注充电桩等设施的具体位置”“是否可以针对新就业群体，多举办特色活动”……

1989年出生的苏州小伙子张秋是苏州相城经开区社会事业局副局长。今年3月，他将从事外卖工作时所写的4000字“外卖日记”梳理、总结成

《提升蜜蜂驿站服务效能，打造“奔跑者”温馨港湾——“沉浸式跑一次”调研报告》。这份调研报告与“外卖日记”记录了他为关心关爱新就业群体所提出的建议。

机关干部为什么会去送外卖？其实，这源于苏州推出的“换位跑一次”行动。今年1月起，苏州在全市范围内部署开展“换位跑一次”行动，旨在更好倾听群众呼声，有效破解各类惠企惠民政策落实过程中的痛点、堵点、难点问题，进一步优化办事流程，提升服务效能，提高企业、群众办事体感和满意度。

来自相城经开区的7名机关干部全

流程沉浸式体验网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业群体工作，实现从管理者到服务者视角的转变。

其中，张秋秋体验的是外卖员一职。2月17日，初春的清晨依旧有着浓浓的寒意。张秋秋身穿厚厚的羽绒服，骑着电瓶车，去相城经开区大润发海鲜配送站“报到”。穿上蓝色的工服后，他正式上岗。

每天清晨“上线”，接单、拣货、打包、送货，高峰期连上厕所都要掐时间……张秋秋在日记里记录着外卖小哥工作的酸甜苦辣。上班第一天，他顶着冷风，走街串巷，由于不太熟悉路线，恰逢当天派单

量少，忙里忙外仅送出5单。

“兄弟，你这一趟送了多少单？”路途中，张秋秋也问过其他外卖小哥，他得到的回答大多是同一批次有7-8单。一些资深骑手甚至可以同时配送14单左右。趁着休息的间隙，相城经开区相关工作人员也打来电话询问张秋秋的工作体验。得知他的工作情况后，他们告诉张秋秋，“外卖小哥一次跑几单，你也得跟上他们的强度，要真实体验每一位小哥的生活。”

于是，张秋秋开始向站点里的资深骑手“取经”，学习他们的工作经验。商住

一体小区的电梯拥堵、老旧小区单元门难寻、客户临时更改地址……对于各种可能会遇到的琐碎问题，他都一一请教。由于他的电动车后座没有装塑料货筐，当张秋秋转弯时，一些袋子还会滑落下来，稍显狼狈。

张秋秋的眼睛敏感，大风一吹容易流眼泪，因此不经常骑电动车。为了驾驶安全，他专门买了防风镜，并为电动车加装“后备箱”。从此刻起，这名身穿天蓝色工作服的青年机关干部才真正融入外卖小哥这一新就业群体。

(下转2版)

## 第十一届“当代徐霞客”寻访活动启动

本报讯(中青报·中青网记者蒋肖斌)由中国青年报社与浙江省宁海县人民政府联合主办的第十一届“当代徐霞客”寻访活动，即日起在线上启动。

本届活动聚焦科学探险、遗产保护、生态保护、乡村振兴、体育健康、新媒体传播等领域，面向社会公众及网络红人，将寻访出10位“当代徐霞客”代表人物。

活动参与者可通过自荐或推荐报名，扫描二维码下载报名表/推荐表，并填写信息，将报名表/推荐表和主要成果展示通过电子邮件发送至

xuxiake0519@163.com。报名截止日期为4月15日(以邮件发送时间为准)。

组委会办公室将初筛报名材料，确定并网络公示20名通过初筛的候选人。推荐委员会将对20名候选人进行综合评估与推荐，最终确定第十一届“当代徐霞客”10名、第十一届“当代徐霞客”提名10名。为保证活动公平公正，活动将邀请国家公证机构全程监督，并出具公证意见。

推荐结果将于5月中旬在中国青年报社平台公布。10名第十一届“当代徐霞客”将各获得由宁海县人民政府颁

发的1万元鼓励金、证书和纪念杯，并被邀请参加5月19日在浙江宁海举办的第十一届“当代徐霞客”揭晓仪式及2025年“中国旅游日”相关庆祝活动。

“癸丑之三月晦，自宁海出西门，云散日朗，人意山光，俱有喜态……”《徐霞客游记》从宁海开篇，宁海成为“5·19中国旅游日”的发祥地。“当代徐霞客”寻访活动自2006年首次举办以来，已成功举办10届，累计寻访到105名“当代徐霞客”代表，涵盖登山、漂流、徒步、航海等多个专业领域。活动深入挖掘并广泛传播“热爱祖国，献身

科学，尊重实践”的徐霞客精神，活动倡导的文明旅游意识和“读万卷书、行万里路”的实践精神已深入人心。

浙江宁海位于浙江东部沿海，不仅有梁皇山、横山岛等丰富的自然景观，还有前童古镇、南阳园等人文乡村，有“中国古戏台之乡”的美誉，拥有泥金彩漆、平调耍牙、十里红妆婚俗等丰富的非物质文化遗产，还是作家柔石、国画大师潘天寿等多位历史文化名人的故乡。



扫一扫 下载报名表/推荐表

3月14日，江苏南京，大学生在招聘展台前咨询。当日，南京航空航天大学春季大型双选会，来自全国各地人工智能、低空经济、新能源、智能制造等领域的520家企业带着1.5万个岗位前来“招贤纳士”，吸引了江苏省内外20多所高校的6000多名毕业生前来咨询洽谈。视觉中国供图

